




WÓJT GMINY SZEMUD
ul. Samorządowa 1
84 - 217 Szemud

          GK.0003.3.2026.PJ                   Szemud, dnia 24-02-2026 roku
       

Sz. P. Radna Wioleta Przybojewska – Antosik
za pośrednictwem e-Doręczenia

Odpowiedź na Interpelację w sprawie utrzymania czystości terenu przy jeziorze

w Kamieniu oraz systemowego rozwiązania problemu podrzucania odpadów

mieszkańcom

Wójt  Gminy  Szemud,  w  odpowiedzi  na  interpelację  z  dnia  18-02-2026  r.,  uprzejmie

informuje,  iż  przedstawione  w  niej  tezy  o  braku  działań  gminy,  braku  nadzoru  oraz

niewdrożeniu rozwiązań systemowych  pozostają w oczywistej sprzeczności z  faktycznie

prowadzonymi  przez  gminę,  wieloletnimi  i  udokumentowanymi  działaniami  w  tym

zakresie.

Podnoszę  na  wstępie,  iż  Gmina  Szemud  realizuje  zadania  własne  dotyczące  utrzymania

czystości,  porządku  publicznego,  ochrony  środowiska  oraz  bezpieczeństwa  na  terenach

rekreacyjnych w sposób ciągły, planowy i kompleksowy. Działania te prowadzone są przez

cały rok, a w okresie sezonu letniego ulegają znacznemu zwiększeniu zarówno pod względem

zakresu, jak i intensywności.

Ad. 1. Kto formalnie odpowiada za utrzymanie czystości terenu przy jeziorze w Kamieniu?

Za  utrzymanie  czystości  na  terenach  stanowiących  własność  Gminy  Szemud  odpowiada

Gmina  Szemud,  wykonując  obowiązki  wynikające  z  ustawy  z  dnia  08-03-1990  r.

o samorządzie gminnym (tekst jednolity Dz. U. z 2025 r. poz. 1153 z późn. zm.) oraz ustawy
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z dnia 13-09-1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach (tekst jednolity Dz. U.

z 2025 r. poz. 733). 

Na części działki nr 388/2 obręb Kamień corocznie funkcjonuje kąpielisko „Jezioro Wysoka –

Wycztok”, na którym zapewniane są m.in. odbiór odpadów z koszy publicznych w okresie od

1  maja  do  15  września  każdego  roku,  utrzymanie  infrastruktury  porządkowej,  sprzątanie

terenów rekreacyjnych oraz przygotowanie i obsługa kąpieliska w sezonie od 1 lipca do 31

sierpnia.  W  przypadku  terenów  niebędących  własnością  gminy  obowiązek  utrzymania

porządku spoczywa na właścicielu lub zarządcy nieruchomości.

Ad.  2.  Dlaczego  pomimo  wielokrotnych  zgłoszeń  nie  wdrożono  skutecznych  działań

systemowych?

Twierdzenie o braku działań systemowych jest  całkowicie nieuzasadnione. Gmina Szemud

od wielu lat realizuje kompleksowy system utrzymania porządku na terenach rekreacyjnych,

obejmujący w szczególności organizację kąpieliska zgodnie z przepisami prawa, zapewnienie

odpowiedniej liczby pojemników na odpady wraz z ich regularnym opróżnianiem, sprzątanie

terenów,  zapewnienie  zaplecza  sanitarnego,  bieżący  monitoring  stanu  porządku  przez

pracowników  urzędu  oraz  stałą  współpracę  z  Policją,  w  tym  coroczne  występowanie

o  zwiększenie  liczby  patroli  w  sezonie  letnim.  Podkreślenia  wymaga,  że  zjawisko

zaśmiecania przestrzeni publicznej przez osoby korzystające z niej okazjonalnie ma charakter

powszechny i występuje w całym kraju.

Ad.  3.  Czy  prowadzona  jest  kontrola  nieruchomości  sezonowych  w  zakresie  deklaracji

odpadowych?

Kontrole prowadzone są systematycznie, wielotorowo i w sposób ciągły. Obejmują zarówno

gospodarkę  odpadami  komunalnymi,  jak  i  gospodarkę  nieczystościami  ciekłymi.

Weryfikowana  jest  m.in. prawidłowość  złożonych  deklaracji,  liczba  osób  faktycznie

zamieszkujących  nieruchomości,  sposób  postępowania  z  odpadami  oraz  sytuacja

nieruchomości wykorzystywanych sezonowo, w tym położonych wzdłuż akwenów wodnych.
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Równolegle prowadzone są kontrole w zakresie gospodarki nieczystości ciekłych, obejmujące

posiadanie  umów  na  opróżnianie  zbiorników  bezodpływowych  lub  osadników

przydomowych oczyszczalni, częstotliwość wywozu nieczystości ciekłych oraz potwierdzenia

ponoszenia opłat za usługi asenizacyjne.

Czynności te realizowane są zarówno w trybie czynności  sprawdzających w urzędzie,  jak

i  bezpośrednio  w terenie.  W ostatnich  latach  przeprowadzono  setki  kontroli,  wezwań  do

złożenia  wyjaśnień  oraz  prowadzono  liczne  postępowania  weryfikacyjne  dotyczące

nieruchomości zlokalizowanych w rejonie jezior.

Ad. 4. Jakie konkretne działania oraz w jakim terminie zostaną podjęte w celu rozwiązania

problemu przed kolejnym sezonem?

Przed  sezonem  letnim  2026  r.  realizowane  będą  jak  w  latach  poprzednich  działania

przygotowawcze obejmujące przygotowanie kąpieliska, zapewnienie koszy na odpady i ich

regularnego  opróżniania  w  okresie  od  1  maja  do  15  września,  zapewnienie  zaplecza

sanitarnego, uporządkowanie terenów rekreacyjnych, wystąpienie do Policji  o zwiększenie

liczby  patroli  oraz  bieżący  nadzór  pracowników  urzędu  nad  stanem  porządku,  w  tym

kontynuowanie  kontroli  nieruchomości  w  zakresie  odpadów  i  gospodarki  ściekowej.  Ad

extremum wskazuję,  iż  prace  przygotowawcze  do  kolejnego  sezonu  rozpoczęto  już  we

wrześniu 2025 r.

Ad.  5.  Czy  w  budżecie  gminy  zostaną  zabezpieczone  dodatkowe  środki  na  utrzymanie

czystości i nadzór w tym obszarze?

Środki  na  utrzymanie  czystości  oraz  obsługę  miejsca  wyznaczonego  do  kąpieli  wynikają

zarówno z obowiązującej umowy na oczyszczanie terenów należących do Gminy Szemud, jak

i  z  corocznych  środków  budżetowych  przeznaczanych  na  funkcjonowanie  kąpieliska,

uchwalanych przez Radę Gminy. Na podstawie tej umowy wykonawca zobowiązany jest do

usuwania  odpadów z  nielegalnych  wysypisk  oraz  miejsc  porzucenia  odpadów na  terenie

gminy  w  terminie  do  3  dni  od  zgłoszenia,  a  także  do  wywozu  odpadów  z  miejsc

wyznaczonych do kąpieli w okresie od 1 maja do 15 września każdego roku najpóźniej w

następnym dniu roboczym od zgłoszenia oraz do ustawienia na tym terenie odpowiedniej

liczby pojemników.
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Funkcjonowanie kąpieliska „Jezioro Wysoka – Wycztok”

Podnoszę,  iż  kąpielisko  „Jezioro Wysoka –  Wycztok”  w miejscowości  Kamień  stanowi

zorganizowaną  i  nadzorowaną  przestrzeń  rekreacyjną.  Organizatorem kąpieliska  w  latach

poprzednich  był  Wójt  Gminy  Szemud.  Jakość  wody  w  kąpielisku  podlega  stałemu

monitoringowi  sanitarnemu.  W  sezonie  2025:  wydano  5  bieżących  ocen  stwierdzających

przydatność wody do kąpieli, wydano 1 ocenę o czasowej nieprzydatności wody (20-08-2025

r.) z powodu krótkotrwałego skażenia bakteriologicznego, po ponownych badaniach w dniach

20-08-2025 r. i 25-08-2025 r. potwierdzono właściwą jakość wody. Państwowy Powiatowy

Inspektor Sanitarny w Wejherowie  pismem znak HŚ.9022.2.90.2025.AZ  w dniu 28-10-2025

r.  zaklasyfikował  wodę w kąpielisku  jako doskonałą  w ocenie  czteroletniej  (2022–2025).

Łącznie w latach 2022–2025 pobrano 20 próbek wody do badań laboratoryjnych. Powyższe

jednoznacznie wskazuje na właściwy stan sanitarny kąpieliska oraz skuteczny system

nadzoru nad jakością wody.

Podrzucanie odpadów do prywatnych altan

Odnosząc  się  do  problematyki  dotyczącej  podrzucania  odpadów  do  prywatnych  altan

śmietnikowych tut. organ wskazuje, iż w/w stanowi wykroczenie. Gmina nie posiada jednak

kompetencji do stałego nadzorowania prywatnych posesji. W takich przypadkach właściwym

organem  do  podejmowania  interwencji  jest  Policja.  Mieszkańcy  mogą  ograniczyć  skalę

zjawiska poprzez zabezpieczenie altan śmietnikowych przed dostępem osób postronnych.

In fine, Gmina Szemud prowadzi rozbudowany, wieloletni i w pełni udokumentowany

system  działań  w  zakresie  utrzymania  czystości  terenów  publicznych,  organizacji

i  obsługi  kąpieliska,  zapewnienia  infrastruktury  porządkowej  i  sanitarnej,  w  tym

systematycznych  kontroli  gospodarki  odpadami  komunalnymi  oraz  nieczystości

ciekłych, usuwania nielegalnych miejsc gromadzenia odpadów, bieżącego nadzoru nad

stanem porządku, a także stałej współpracy z Policją oraz innymi właściwymi służbami.

Działania  te  mają  charakter  planowy,  ciągły  i  wielotorowy  oraz  są  realizowane

niezależnie  od  okresu  sezonowego,  ze  szczególnym nasileniem w czasie  wzmożonego

ruchu turystycznego.
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W  świetle  powyższego  zarzuty  o  braku  działań,  braku  nadzoru  lub  niewdrożeniu

rozwiązań systemowych nie znajdują potwierdzenia w rzeczywistym stanie faktycznym

ani w dokumentacji prowadzonej przez urząd. Problemy wynikające z zachowań osób

trzecich, szczególnie w okresie zwiększonego korzystania z terenów rekreacyjnych, mają

charakter  sezonowy  i  powszechny,  a  ich  całkowite  wyeliminowanie  jest  niemożliwe.

Gmina podejmuje jednak działania adekwatne do swoich ustawowych kompetencji oraz

posiadanych  instrumentów  prawnych  i  organizacyjnych  i  będzie  je  konsekwentnie

kontynuować w kolejnych latach.

W ocenie Wójta Gminy Szemud treść interpelacji opiera się na założeniach, które nie

znajdują  potwierdzenia  ani  w  stanie  faktycznym,  ani  w  dokumentacji  działań

podejmowanych  przez  tut.  gminę.  Prowadzone  od  wielu  lat  kontrole,  interwencje,

czynności sprawdzające, wezwania do złożenia wyjaśnień, działania porządkowe oraz

współpraca z  właściwymi  służbami  jednoznacznie  wskazują  na systemowy charakter

działań  gminy  w  omawianym  obszarze.  W  związku  z  powyższym  zarzuty  o  braku

reakcji,  braku  nadzoru  lub  niewdrożeniu  działań  systemowych  należy  uznać  za

nieuzasadnione,  pozostające w sprzeczności  z  rzeczywistym zakresem wykonywanych

przez gminę obowiązków oraz podejmowanych czynności.

Z up. Wójta Gminy
Kierownik Referatu Gospodarki
Komunalnej i Ochrony Środowiska
Natalia Kacprzak
/dokument podpisany elektronicznie/

Otrzymują:
1.Adresat poprzez e-Doręczenia
2. Ad acta Referat Gospodarki Komunalnej i Ochrony Środowiska PJ, 58-739-78-11

Referat Gospodarki Komunalnej i Ochrony Środowiska
Tel. +48 58 739 78 11 PJ
e-mail:

kancelaria@szemud.pl

NIP: 5882388864 (Gmina Szemud)
Regon: 191675422 (Gmina Szemud)
www.szemud.pl
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